

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono, número 37.— No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.

— Teléfono, número 67. —

Número suelto, DIEZ céntimos

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Dos ediciones diarias.

Jueves, 2 de Junio de 1921.

Año XXXVII—Núm. 11.350.

POLITICA PROVINCIAL

## La próxima renovación de la Diputación

Va acortándose el intervalo hasta la fecha de las elecciones provinciales, y en razón inversa, va el entusiasmo creciente de los candidatos en plena fiebre electoral.

Se multiplican las cartas de presentación y se buscan con afán caluroso todos los hilos, resortes y llaves que pueden influir en el cuerpo electoral, escogiendo los amigos, influencias, menudeando presentaciones y visitas, fatigosas excursiones de villa en pueblo y «gimiendo» las prensas en candidaturas, manifiestos, etc.

En Salamanca hay entablada una lucha épica, tanto por el número, como por las fuerzas políticas y la significación personal de los aspirantes a los escaños del Palacio de las Salinas.

Nada menos que siete candidatos: sin filiación política partidista unos; otros afiliados a banderas de todos los colores.

Desde el avanzado campo monárquico de la izquierda liberal, el albigismo, hasta el aristocrático azul del maurismo, pasando por la bandera agraria y el conservadurismo, hay donde escoger y bastante para poner al cuerpo electoral entre múltiples espaldas de compromiso.

La Liga de Agricultores, con su presidente honorario al frente y diputado a Cortes por la capital, señor Martín Veloz, patrocina la candidatura agraria de D. Nicolás del Teso, don Mariano Cobaleda y D. Tomás Marcos Escribano.

Además de esta candidatura en bloque sostienen la lucha con brío entusiasmo el conservador D. Florencio Marcos Martín, el maurista don Fernando Iscar-Peyra, el también conservador D. Rafael Cuesta González y el liberal D. Arturo Díez Solano.

De modo que con estos siete nombres, con los cuales se pueden hacer treinta y cinco candidaturas distintas —ya que la combinación matemática de tres nombres, entre los siete aspirantes, nos da esa cifra— ya pueden afinar sus rayos «catódicos» los profesionales y magos del ocultismo electoral-muñidor.

De positiva fuerza en el distrito, donde todos cuentan con arraigadas simpatías y con indudables prestigios, la ponderación del resultado es tan compleja y la combinación de nombres tan difícil, que jugar al alza o baja de cualquier candidatura es nebuloso y arriesgado, tanto porque tratándose de un distrito de muchos votos, capital de la provincia y más de sesenta pueblos que aquí votan, el horizonte político es muy vasto y no es fácil el augurio del triunfo.

Y si lo es aquí, no lo es menor en la demarcación Alba-Peñaranda, donde son también de gran arraigo los adalides en lucha.

Hay candidatura agraria, formada por D. Manuel de la Peña Igea, don Manuel Campos Sánchez y don José Avila Parterroyo; un conservador, D. Rafael González Cobos, y un maurista, D. Ildefonso Sánchez Maestre, primo del exdiputado a Cortes D. Fernando García Sánchez.

Había, además, otro nombre: el de D. Francisco Ruy Pérez, prestigioso abogado y reformista y cuya candidatura se sostuvo durante algunos días, pero ya ha anunciado públicamente este señor que no luchará en las actuales elecciones.

Con todo, y descartado este nombre, que despeja bastante la liza electoral, quedan otros cinco para cuatro puestos; cinco candidatos de gran preponderancia y entusiastas fuerzas políticas, que harán la lucha reñidísima.

Estos seis aspirantes, para el número que se puede votar en cada candidatura, sólo da como posibles veinte combinaciones o diferentes papeletas, que por muchos que sean los apéndices de compromisos y múltiples los tentáculos que se tienden sobre el cuerpo electoral, ya dan lugar al empleo de tan múltiples resortes, que es posible que haya pueblos donde no salgan más de dos o tres candidaturas iguales.

En cambio, y contraste con este campo de Agramante, la paz octaviana reina en Ledesma-Vitigudino, donde, al menos por esta vez, el limpiado cielo político no se ve turbado por ninguna nube que nuble el esplendoroso y codiciado lucir del sol electoral, que es el artículo 29.

El luminoso y consolador refugio acogerá a los Sres. D. Rogelio Miguel del Corral, D. Manuel Sánchez

García y D. Antonio Díez Ambrosio, conservadores, y a D. Santiago García Romo, albista, que tendrán la voluntad unánime del distrito a juzgar por el máximo de votos que les otorga aquel beneficio de la ley.

Por tanto, desde Aldeadávila hasta Almenara, en las arribas del Duero y en las orillas del Tormes, no resonarán los estruendos ecos de los autos electorales, sino las trompetas felices de la paz y el sacrosanto derecho del sufragio quedará quietecito para satisfacción de los diputados actuales, que tendrán solución de continuidad en su mandato actual.

LIGA DE AGRICULTORES

### El seguro contra el pedrisco

Felizmente asegurada, respecto a humedad, la cosecha próxima, con las lluvias tan abundosas de estos días, se entra de lleno ahora en el peligro más definitivo y por eso más desolador y ruinoso: el del pedrisco, que en este período en que comienzan los calores es la época de las grandes tormentas.

Teniendo esto en cuenta, y a petición de muchos labradores, la Liga de Agricultores, de acuerdo con la Caja mutua de seguros contra el pedrisco, servicio de la Asociación de Agricultores de España, ha prorrogado el plazo de inscripción de nuevos seguros de cosechas, ya que en esta época, en el final de la vegetación agrícola, pueden calcularse mejor los rendimientos de la cosecha.

El nuevo plazo es hasta el día 30 del corriente, concedido para acogerse a la forma de seguro mutuo, en que el labrador es a la vez asegurado y asegurador, repartiéndose en proporción los daños ocasionados por el pedrisco, y sólo hasta determinada cantidad, devolviéndose, si no se hubiese gastado la cantidad invertida en primas, al final del período porque se asegura.

La representación en esta provincia de la Caja de seguros mutuos,

VISION CAMPESINA

## TRASHUMANTES

Los he seguido largo trecho. Entraron por el puente, pero no a la ciudad, que no es gente civil, sino rústica, hermosamente rústica.

Es un inmenso rebaño. Los esquilones de los carneros guías, cantan sin cesar la canción del camino. Es la canción bucólica, la música que da el ritmo al caminante, es el rebaño que canta al pasar.

Los pastores, de largas cayadas, del andar cansino, con recio calzado, polainas de cuero, pelizos de lana, de color de tierra, levantan su silueta de hombres sobre la oleada de cabezas del ganado. De pronto uno de ellos se vuelve a otear, y es bello su gesto avizor, sus ojos penetrantes hechos a lontananzas. Busca al pastor de otro rebaño que debe venir detrás. Vienen escalonados como los ejércitos.

El mismo rebaño tiene organización militar.

Delante va el pastor primero, abriendo camino. Luego la tropa compacta de mil corderos. A cierta distancia, detrás, dos pastores; uno, el más anciano, otro joven. Después una larga rúca de mulas y caballos, muchos de ellos sueltos, sin monturas, ni arrees, en plena libertad, danzando los potros alegres carreras, graciosos, esbeltos. Al final, un muchacho, pastor en ciernes. Con su cayado, que enarbola de vez en vez, sostiene al escuadrón de la caballería que acaso intentara, por retozo colectivo, lanzarse a carrera desenfrenada a través de los campos. A los flancos, van, pausados y magníficos, los leales mastines, formidables, con sus collares erizados de puntas de hierro, para la lucha con los lobos. Al paso les salen ladrando con furia ciudadana unos perros insensatos, que reciben por toda respuesta a su provocación, la gracia del desprecio más profundo de los mastines gigantescos.

Y allá va el rebaño, por la ronda de la ciudad, sin penetrar en ella.

Los pastores no vuelven la vista para nada hacia la urbe.

Por fin, como por un instinto certero, sin preguntar a nadie, se orientan hacia la cañada.

Aquella Real cañada que habría de abarcar noventa varas de ancho, según la legislación de «Mestas», ya apenas existe rastro de ella. Es una pena que no se haya respetado ese camino real de verdura por el que trashumaban, pastando, los ganados nacionales. Se puede decir, como en tiempo de la decadencia del agro romano, que «el suelo está por todas partes obstruido con arena estéril» (Egloga I, de Virgilio). Es la carretera polvorienta, la que se ofrece, con el hambre y la sed, en largas jornadas al rebaño.

Una nube inmensa de polvo, que ahoga al pastor y a las ovejas, a través de la cual, como en un incendio cuando el sol quema, se oye el balido incansante, lastimero, de los corderillos; es el rebaño de dolor que pasa.

Allá se pierde el tintineo de los esquilones, lo vamos dejando de oír poco a poco. Leguas y leguas de tierra habrá de caminar hasta las montañas leonesas, donde pastará el rebaño durante el estiaje...

Hondas nostalgias dejaste en mi ánimo.

Pastores, los que fuerdes  
Allá por las majadas al otero.

Juan Domínguez Berrueta.

1.º Junio 1921.  
NOTA.—El 23 de Mayo envié el anterior artículo a El Sol. Aunque otras veces me ha hecho el honor el periódico citado de publicar alguna cosa mía, no me extrañaba pasar los días sin aparecer el artículo de ahora.  
Hoy me encuentro agradablemente sorprendido al leer en El Sol un notable artículo de Grandmontagne, que desenvuelve, mucho mejor que yo, claro está, el mismo tema. Y en que hasta el párrafo de «los leales mastines que van a los flancos», pudiera parecer que lo había copiado yo de él sino hiciera esta advertencia de que el artículo que envié hoy a EL ADELANTO—y ya no quiero que se me quede inédito—lo escribí ocho días antes que el publicado en El Sol.—J. D. B.

PRIMER ANIVERSARIO DEL JOVEN  
**Eduardo González Morales**  
QUE FALLECIÓ EL DIA 3 DE JUNIO DE 1920 a los catorce años de edad conforado con los Auxilios Espirituales.  
R. I. P.  
Su afligida madre, D.ª Argentina Morales García; hermanas: D.ª Argentina y D.ª Martín; hermanos políticos: D. José Calvo Sanz (primer oficial del Gobierno civil) y D.ª Fidela González Brunel; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,  
Ruegan a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir a alguna de las misas que en su sufragio se celebrarán, referido día 3 de los corrientes, en la parroquia de San Juan Bautista y en las iglesias de S. Julián y PP. Carmelitas.  
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

una de las adscritas a la Mutualidad nacional del seguro agro-pecuario, la ostenta la Liga de Agricultores y Ganaderos.

### LAS CONFERENCIAS DE LA FEDERACION OBRERA

La tercera conferencia del curso organizado por la Federación Obrera, tendrá lugar el próximo viernes, día 3 del corriente, a las ocho de la noche, a cargo del catedrático de la Normal de Maestros, D. Fernando Felipe. Versará sobre Rusia y España.

La entrada a estas conferencias es pública.

El día martes de la próxima semana, día 7, estará a cargo del culto abogado D. José Crespo Salazar.

### La Cooperativa de funcionarios.

Ayer, a las cuatro de la tarde, celebró una reunión la junta de gobierno de la Cooperativa de funcionarios, bajo la presidencia de don Jesús Miranda.

Se trató de unas pequeñas y sin importancia modificaciones que había que introducir en el reglamento por orden de la superioridad, y en el acto fueron llevadas a cabo, devolviéndose al ministerio el reglamento para su aprobación definitiva.

También conoció de algunos asuntos de escaso interés, terminando la sesión a las seis de la tarde.

## NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.

Han salido: Para Sequeros, D. Gabriel Pérez.

—Han llegado: De Lugo, el Dr. D. Tomás Blanco y su familia.

—De Cáceres, D. Miguel Fernández.

—De Pamplona, D. Tadeo Alguero.

—De Béjar, D. Julio Feijóo.

—De Segovia, D. Francisco Muñoz.

—De Ciudad Rodrigo, el Dr. Calderón.

—De Palencia, el dueño del hotel Central, D. Pablo Valcarcel, y el de Samaria, D. Rafael Alonso.

—De Madrid, el ingeniero D. Heusck Lage.

—De Zamora, D. Rito Carrillo, ingeniero.

—De Barcelona, el fabricante D. Ricardo Torres.

—De Pamplona, el secretario de la embajada japonesa, Sr. Muetani.

—De Valladolid, el catedrático de aquella Facultad de Medicina, que lo fué de la de Salamanca, nuestro distinguido amigo D. Clodoaldo Muñoz.

Enfermos.

Se encuentra bastante aliviado del catarro gripal que padece, el diputado provincial, D. Fernando Iscar Peyra.

—Se halla convaleciente de la dolencia que ha sufrido, la madre del médico de Fuentes de Oñoro, Sr. Domínguez (D. Ramón).

Lo celebramos.

Necrología.

Seguido de selecto acompañamiento se celebró ayer tarde el sepelio del que en vida fué jefe superior de Administración civil, D. Estanislao Fuentes y Martín.

Presidieron el duelo los señores don Juan Monzó, D. Jesús P. Corredor, don Lucas Calama, D. Eusebio Mora, y el director de Telégrafos, Sr. Intesta.

De nuevo reiteramos a la familia del finado nuestro más sentido pésame.

Con motivo del fallecimiento de señor Fuentes, llegó anoche de Ciudad Rodrigo su hermana, la señora viuda de D. Casimiro Muñoz.

Aniversarios.

Se cumplió ayer el segundo aniversario de la sentida muerte de Eloy Romano, nuestro inolvidable amigo.

Con todo cariño seguimos recordando en esta casa de EL ADELANTO, al pintor notable, al profesor excelente, al amigo de siempre, que murió en lo mejor de su vida y a poco de haber conquistado la cátedra de dibujo que explicaba.

A su hermano, D. Luis Romano, nuestro amigo y colaborador, y demás familia, les renovamos la expresión de nuestro sincero sentimiento.

—Mañana se cumple el primer aniversario de la muerte del joven Eduardo Morales, que falleció en plena juventud, dejando entre su familia y amistades un hondo pesar por tan irremediable como sentida pérdida.

A su madre, D.ª Argentina Morales; a sus hermanas: D.ª Argentina y don Martín González; hermanos políticos: don José Calvo Sanz y D.ª Fidela González Brunel; tíos, sobrinos, primos y demás parientes, les renovamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Varias.

Ha terminado sus estudios del quinto curso del bachillerato, con cuatro sobresalientes y dos matriculas de honor, Pedro Méndez González, hijo de nuestro querido amigo D. Pedro Méndez, oficial de esta Intervención de Hacienda.

Reciba el aventajado escolar nuestra más cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a su distinguida familia.

—Ha ingresado en la Escuela de ingenieros industriales, con brillante calificación, el joven D. Federico Steegmann Mompert.

El estudioso escolar, de ejemplar laboriosidad, ha hecho únicamente en este curso, recién terminados los estudios del bachillerato, su difícil preparación científica, por cuyo éxito le felicitamos efusivamente tanto como a su padre político, el Dr. Noguera.

Con brillantísimas notas ha terminado la carrera de Ciencias, el aventajado alumno D. Ernesto Rivera Grao.

Seale enhorabuena.

PRECIO DE SUBSCRIPCION EN

TODA ESPAÑA

SEIS PESETAS AL TRIMESTRE

Anuncios, esquilas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos anticipados.

LOS EDILES SE REUNEN

## LA SESION MUNICIPAL DE ANOCHE

A las siete y cuarto comienza la sesión, presidiendo el alcalde, señor Viñuela, y con la asistencia de los señores García de Arriba, Santos Franco, Sánchez Pérez, González Fernández, Muñoz-Orea, García y García, Calama, Barrado, Vicente, Pérez Criado, Santos Baz, Paradinas, Peix, Fraile, Riesco, Pies.

Se lee y se aprueba el acta de la última sesión.

Orden del día.

Se da cuenta de un decreto de la Alcaldía, dejando en suspenso los expedientes en tramitación, a causa del período electoral presente.

En la última sesión del Ayuntamiento se acordó que en ésta se fijase el número de plazas de recaudadores del impuesto sanitario que son precisas para el mejor servicio y vigilancia de la línea.

Acercado si han de ser dos o tres o cuatro o siete, se entabla discusión, en la que intervienen los señores Arriba, Santos Franco, García, González y algún otro, y en votación se aprueba la propuesta del señor Santos Franco, de que se creen cuatro plazas, por diez votos contra dos.

La provisión de estas plazas se anunciará a oposición.

El Sr. García explicó su voto en favor, y el Sr. Arriba en contra, por creer éste que hay personal suficiente.

El Sr. Santos Franco replica que es preciso decir dónde sobra personal y estudiar su amortización. No basta decirlo, sino demostarlo.

El Sr. García de Arriba: Bueno, está bien; pondremos, en vez de Ayuntamiento, otro letrado que diga: Hospicio.

El alcalde invita al Sr. Arriba a que retire esta palabra. Y así lo hace el aludido concejal.

Con el voto en contra del señor Arriba, se acuerda enviar un temporero a la Junta del censo.

Se da cuenta de la subasta celebrada para la adquisición de piedra para las calles, por la suma de pesetas 5.913, a favor de D. Manuel Sánchez.

El alcalde llama la atención del Ayuntamiento de que esta proposición del Sr. Sánchez se ajusta en cuanto a la cantidad, pero no al su ministro de la piedra que la condición a la autorización que el Ayuntamiento le concediese para extraerla del Teso de la Feria.

El alcalde propone que se deje sin efecto, por este motivo, la subasta celebrada.

Y así se acuerda.

Se lee un dictamen de la comisión en la instancia de D. Luis Martín de las Cuevas, reiterando la petición de licencia solicitada por don Manuel Varo, para cercar terrenos de su propiedad sitos en el Alto del Rollo.

Después de amplio debate se vota el aplazamiento de la solución de este asunto por ocho días, y hay empate. Después se aprueba el dictamen concediendo las licencias, con el voto en contra de los Sres. Sánchez Pérez y González.

Queda enterado el Ayuntamiento de las comunicaciones del Sr. Gobernador civil de la provincia, trasladando las del Ilmo. Sr. Director general de Administración local, en las que participa a S. E. que el Tribunal de Cuentas del Reino ha dictado fallo absoluto en las cuentas de caudales y presupuestos de este excelentísimo Ayuntamiento, correspondiente a los años 1903, 1904, 1905 y 1907.

Dictamen de la comisión en la instancia de los almacenistas de vinos solicitando continúen los depósitos que tienen concedidos, dentro de la zona fiscal, en las mismas condiciones e idénticos lugares.

El Sr. Santos Franco dice que esto no constituye delito, porque para ello es preciso que el daño pase de 50 pesetas. En este caso no llegó a ninguna y por eso quedó en falta, que en vez de ir al Juzgado municipal se castigó por el Ayuntamiento.

El alcalde replica que en esto es inexorable; que los tuvo detenidos hasta las dos de la tarde, y que persigue con rigor a estos sujetos.

Y se levanta la sesión seguidamente, siendo las diez menos cuarto.

ción contra el pago del impuesto municipal que se menciona.

Se desestima.

Se da cuenta de un dictamen en la moción del Sr. Jefe de Arbitrios, primera sección, relacionada con la formación del padrón para la cobranza del impuesto que regula la vigente tarifa número 10.

El Sr. Vicente formula voto particular pidiendo, amparado en algunos preceptos legales, que queden libres de este impuesto las puertas cocheras enclavadas en carreteras del Estado.

El Sr. Riesco aclara este concepto y dice que el impuesto se refiere al paso de carruajes al interior de las fincas, en cuya regla no hay excepciones.

El Sr. Muñoz Orea dice al Sr. Vicente que con su voto particular ha venido a defender intereses particulares, y que él no ha debido de presentar semejante voto. Pide, además, que no estén en el salón los concejales a quienes pueda afectar este impuesto.

El Sr. Vicente retira su voto particular, diciendo que votará contra el dictamen y que formuló el voto particular porque no tiene intereses que defender.

Se aprueba el dictamen.

Se aprueba el crédito de 19.546 pesetas para las obras del grupo escolar del Paseo de Canalejas.

Se concede licencia de obras a don Vicente Andrés.

Se da cuenta de no haberse presentado reclamaciones contra el proyecto de enajenación del edificio de la Audiencia.

El expediente pasará a informe de la comisión provincial.

Pasa a estudio de la comisión de Hacienda, un proyecto del Sr. Paradinas de jubilaciones y pensiones de empleados, semejante a la forma en que el Estado realiza esta función.

Una proposición.

El Sr. García de Arriba presenta una proposición, en la que pide que para cubrir las plazas de consumos creadas en la sesión que se celebra, se verifiquen oposiciones entre el personal municipal; que si no acuden, se celebre la oposición libre, y que en igualdad de condiciones sean preferidos los empleados municipales.

Los Sres. Calama y Santos Franco combaten la proposición, por creer que crea privilegios inadmisibles, puesto que las oposiciones deben ser libres.

El Sr. García de Arriba niega que el espíritu de su proposición sea el de establecer privilegios, sino que el fin que lleva es la de amortizar las plazas que, al cubrir estas, quedan vacantes.

Intervienen los Sres. Paradinas, González y otros y se desestima la proposición del Sr. Arriba.

Ruegos y preguntas.

El Sr. González solicita del alcalde que para la sesión próxima le dé detalles acerca de si han practicado la liquidación de la Depositaria.

El Sr. Santos Franco recuerda que en el presupuesto figura una partida para creación de una plaza de inspector de arbitrios, y ruega que se anuncie la provisión de la plaza.

El Sr. Calama dice que hace unos días se denunció a la Alcaldía que unos sujetos trataron de derribar el caño de Mamarón. Se dió aviso a la guardia municipal y esta los detuvo, y a las pocas horas fueron puestos en libertad.

Recuerda que cuando él fué alcalde y el Sr. Paradinas también, intervinieron en casos como estos que son delictivos, pasando de ellos el oportuno parte al Juzgado, aun estando en período electoral.

El Sr. Santos Franco dice que esto no constituye delito, porque para ello es preciso que el daño pase de 50 pesetas. En este caso no llegó a ninguna y por eso quedó en falta, que en vez de ir al Juzgado municipal se castigó por el Ayuntamiento.

El alcalde replica que en esto es inexorable; que los tuvo detenidos hasta las dos de la tarde, y que persigue con rigor a estos sujetos.

Y se levanta la sesión seguidamente, siendo las diez menos cuarto.

El automóvil misterioso

Detención del chauffer.

Días pasados fué detenido en Badajoz, el chauffer que conducía el automóvil que meses pasados dejó tendido sin vida en la carretera de Madrid, a un infortunado caminero, no dejando en su huida el menor rastro que indicara el camino que había seguido.

En sus declaraciones haceresponsables del suceso a los ocupantes del automóvil, diciendo que él no conducía en aquél momento.

Mañana publicaremos detallada información de sus declaraciones.

# ¿CUESTION DE COMPETENCIA?

### La fuente de la Glorieta—El complemento de una obra.

Una de las fuentes más típicas y de la que se abastece gran parte del vecindario salmantino, es la de la Glorieta, ya por la fama de pureza, más o menos merecida, de sus aguas, ya por ciertas virtudes casi medicinales que se la atribuyen.

Rarísima ha sido la ocasión en que el preferido manantial ha dejado de brotar su vena riquísima y abundante que va a morir en el concurrido caño que alimenta a lo menos concurrido y necesario abrevadero.

Tan sólo excepcionales sequías ha motivado un paréntesis, más o menos prolongado, del correr de la fuente. Pero lo que no se había notado era una tan pertinaz falta de agua y eso que llevamos casi un mes de diarios diluvios que han podido hacer renacer el caudal de los más exhaustos manantiales.

¿Cuál es la causa? Tal vez en la antigua conducción haya algún entorpecimiento o rotura que haga que el agua busque, por su misma impulsión, otra natural salida, porque en el corto trayecto que hay desde el sitio del alumbramiento al caño, no se puede ni imaginar que pudiera ser provocada alguna salida o fuga.

Sea el que sea el motivo, por lo menos el efecto tan lamentable, que causa tan molestos trastornos a un gran número de vecinos, debe corregirse con presteza, para que torne a correr el favorecido caño típico salmantino y «alivio de caminantes y trajineros» en tan concurrido nudo de carreteras.

Nos dicen que el Ayuntamiento, entidad que pudiera internir en esta cuestión, de preferente interés local, no lo hace porque pertenece al ramo de Obras públicas, siendo este servicio, por tanto, el encargado de conservar y reparar aquella fuente. Y si así fuera, no lo sabemos si hay inteligencia o pacto para desatar el nudo, excitamos el celo siempre ejemplar—de aquella Jefatura, para que ponga radical y rápido remedio al conflicto, reconociendo, reparando, limpiando, etcétera, la cañería conductora o sondeando el alumbramiento, para dar con la causa y extirpar el obstáculo, de cualquier clase, que motive aquella anomalía.

También transmitimos al dignísimo jefe de Obras públicas otro ruego, que nada cuesta atender y evitaría un positivo perjuicio.

Acaba de cubrirse, tras un costoso esfuerzo, la arja o alberca que une las carreteras de la Glorieta y de Ledesma, con la magnífica obra realizada.

Pero se trata de que realizadas las obras de fábrica, muros de las alcantarillas, cubierta de hormigón, etcétera, se han arrojado para trarrellenar sobre ese firme muchísimos miles de metros cúbicos de escombros, tierras, etc., que permanecen acumulados en desorden y montón sobre aquella nueva vía, que en breve comenzará a ser una calle y no de poca importancia.

Y lleva aquel terreno muchos días así, sin que se proceda al ordenado y oportuno terraplenado, esparciendo con igualdad los materiales acumulados, para que después del afirmado, apisonado, quede la nueva calle en condiciones viables de tránsito.

¿Esas potentes locomóviles apisonadoras de la Jefatura no podrían ser destinadas allí, si es que antes no es obligación de los contratistas el hacerlo?

Nada costaría el atender esta necesidad, completando con este último detalle, obra tan utilísima y así podría habilitarse una arteria más, en lugar que, por su situación rodea-

da de edificaciones, puede ser en breve atractivo de construcciones también.

Porque no creemos tampoco haya lugar a planteamiento de competencias, si tal entidad o cual Jefatura es la que tiene atribución—y obligaciones—para realizar la obra que señalamos.

Que muchas veces estas cuestiones de competencia en el hacer son la consulta de los doctores mientras el enfermo se muere, o la disputa en tanto vinieron los perros y se llevaron la carne.

## Notable trabajo artístico

En un escaparate de la librería de Calón hemos visto expuesta la artística orla de los alumnos de la Facultad de Medicina que terminan la carrera este año.

Nuestro querido amigo D. Venancio Gombau ha hecho la composición fotográfica con el exquisito gusto artístico que le caracteriza, y la impresión litográfica está hecha en los talleres litográficos de la casa Miñón, de Valladolid.

Ha sido un nuevo éxito artístico del popular fotógrafo Gombau, por el que nosotros le felicitamos.

## Fuente de San Esteban

La festividad que con más grandiosa solemnidad religiosa y con más derroche de diversiones profanas se celebra en este pueblo es, indudablemente, la del Corpus Christi.

La fiesta de este año tenía un atractivo especial por ser mayordomos los simpáticos jóvenes Camilo y Pepe Martín, hijos del congado industrial de este pueblo D. Camilo Martín.

Los citados mayordomos, sin reparar en molestias ni gastos, se habían propuesto celebrar la fiesta con todo el esplendor y magnificencia posible, como así lo hicieron, en efecto.

En la mañana del jueves dijo la misa mayor el virtuoso cura párroco de este pueblo, siendo oficiada por el congado y eminente músico León Terreiro, que tocó magistralmente el armonium, siendo acompañado por el célebre barítono Sr. Montero, que cantó admirablemente la misa Gregoriana.

En esta misa predicó el padre Hoyos, del convento de los Dominicos, de Salamanca, pronunciando un elocuente sermón, en el que con bellos párrafos, saturados de poesía, puso de manifiesto el origen de esta festividad y los milagros que encierra el misterio más augusto de nuestra sacrosanta religión: la Eucaristía.

Después de misa, los mayordomos obsequiaron espléndidamente a los invitados, que formábamos legión, con dulces de todas clases, licores de varias marcas y habanos, que fueron servidos por las bellas, elegantes y simpáticas hermanas de los mayordomos Luisa, Nati y Paz Martín.

La mayoría de los jóvenes de esta villa estaban invitados al convite, formando ellas un alegre y bello ramillete de deidades, y ellos un manojito de alegres y simpáticos muchachos, cuyos nombres no puedo publicar, sintiéndolo mucho, porque llenaría las columnas de este diario.

Las bellas señoritas forasteras, invitadas por los mayordomos, son las siguientes: Remedios, Pilar y María Antonia Martín, Nati Ramos, Joaquín...

**HIELO**  
SE VENDE EN  
**NOVELTY**  
a cualquier hora que se necesite. Todos los días hay mantecado, leche y limón. Servicio de restaurant, inmejorable, por cubiertos y a la carta. Hay langosta. Se sirven bodas, banquetes y lunches.

na Juanes, Emilia y Asunción Morán, Claudia Velasco, Amalia Sequeiros y María Cruz Cortina.

El viernes se lidiaron los seis toros que habían comprado los mayordomos, gustando mucho al público por su bravura, poder y bonita presentación.

El Latas y demás coletudos, se hincharon a torear.

En el teatro Echegaray actuaron los insuperables artistas, Sr. Montero y su esposa, la Sra. Monterito.

El Sr. Montero, que nació en Ahigal de los Aceiteiros, de esta provincia, ha recorrido los principales teatros de la América Latina, obteniendo señalados triunfos; es un gran barítono de voz potente y bien educada. La Sra. Monterito es una excelente cancionista y una andaluza de espléndida hermosura.

En las cuatro funciones que han dado en este pueblo, han obtenido otros tantos éxitos rotundos y merecidos.

En el teatro Fraternidad trabajó la compañía de comedias que dirige el señor Marugán.

El Sr. Marugán es un gran actor, ha formado parte de importantes compañías de teatros, y, por azares de la vida, se ve reducido a tener que trabajar con su familia. Tiene un hijo, Benito, el cual es ya un buen artista, y por su talento y aficiones, promete valer mucho.

Sus hijas, las Sras. María y Paca Marugán, son dos muchachas bonitas simpáticas y buenas actrices.

Todos fueron muy aplaudidos. Y para final de fiesta, el 28, en la tarde, unos cuantos jóvenes de este pueblo, aficionados al arte de Cúchares, lidiaron, banderillaron y estoquearon una vaquilla de la ganadería de Campocerrado.

Hicieron el despejo de plaza los afa-mados caballistas Dionisio González y Juan Hernández, distinguiéndose el primero de ellos, que montaba un fino caballo.

La vaquilla era fina y pegajosa, causó una infinidad de revoluciones sin consecuencias.

Banderillaron los jóvenes Claudio Vico, Justo González, Mariano Martín, Ulpiño Bernal y Tomás Santos, dejando bien adornada a la becerro.

Estoqueadores fueron Manuel Ceisáreo, José M. Martín, Bernardino García y Manuel Colmenero.

Se aplaudieron dos recortes ceñidos de Dionisio González (El chico de la botica), y unas verónicas de Jerardo Sánchez (Fuentes II).

Durante la fiesta he tenido el gusto de saludar a las bellas Sras. Rosalía y Salud González de Tavera; Nicolasa, Juana y Sol, de Matilla de Cabrillas; Mercedes Vals y la niña Regina Mateos, de Ciudad-Rodrigo, y a los señores, D. José Sánchez, de Muñoz, don Santiago, D. Manuel García y D. Sebastián, de Matilla de Cabrillas, y don Andrés Bernal y su sobrino, de Peramato.

Fuentes, 31 Mayo, 1921.—El correspondiente.

## En honor del Patrono de Salamanca

La parroquia de San Juan de Sahagún tributará solemnes cultos a su titular en el presente año.

El día 3 del próximo mes de Junio dará principio la novena.

Todos los días, a las siete de la mañana, habrá misa rezada y novena; a las nueve, misa solemne y novena; a las seis de la tarde, rosario, novena e himno a San Juan, cantado por un coro de niños.

El día 11, a las nueve y media de la noche, el turno segundo celebrará vigilia en honor de su Patrono.

El día 12, festividad de San Juan, a las siete y media, misa de comunión general; a las diez y media, misa solemne del santo y panegírico, que dirá el Rvdo. P. Tomás Igelmo Campo, profesor del Colegio de Calatrava.

Terminada la misa, se expondrá a S. D. M. y quedará expuesto a la adoración de los fieles hasta las seis de la tarde, que se reservará solemnemente.

El servicio de altar estará a cargo de los Rvdos. PP. Agustinos, y la orquesta a cargo del maestro Bernalt.

## GHISMOGRAFIA TAURINA

Eladio Amorós, llora su mala suerte...

En la calle de Alcalá me encontré, hace unas semanas, con Eladio Amorós. Iba yo paseando con Manolo Belmonte, Pacorro, Chicuelo y Juan Luis de la Rosa. Momentos antes se había separado de nosotros Manolo Granero.

He aquí a Eladio Amorós, tan buen torero como todos los antes citados, becerrista con Chicuelo y La Rosa y Granero, y novillero hoy, cuando éstos ya han escalado el puesto de matadores de toros.

¿Qué le ha ocurrido a Amorós para quedarse tan rezagado? Parece inexplicable el caso. El torero, para el que un día llamábanse todos El Chico de la Revoltosa, no tiene secreto alguno. Lo conoce como el primero. Sabe de lo selecto del toro como de sus martingalas y recursos de galería. Eladio Amorós, que tenía un arte personal y bello, llegó un día a depreciarlo con sus desconfianzas y sus vacilaciones. Acaso la poca edad le hizo obrar así.

El año pasado, cuando el pequeño torero tenía diez y seis años de edad, dió el salto a novillero. Tuvo éxitos y tuvo fracasos. Los públicos de Sevilla, de Valencia, de Málaga y de Córdoba, vieron en Eladio un torero fino, pero sin voluntad. Le ocurría algo de lo que le ocurre a Chicuelo: que da su arte por cuentaagotas, como apuntaba ayer muy atinadamente, en Mundo Gráfico, el colega Corriño y Oro.

Al llegar el invierno, Amorós buscó el refugio del campo salamanquino. Fué a algunas tientas y toró en ellas. En Terrones y en Padriero, Amorós volvió por sus antiguos fueros; se arrojó de verdad y toró magistralmente. Luego pasó otra temporada en tierras de Zamora. Y al comenzar el curso taurino actual, Eladio Amorós esperó las contratas ofrecidas.

Causas que desconozco, cambios de apoderados (ahora lo es D. José Carrasco) y otros motivos que no son del caso referir, han sido la causa de que Amorós siga inactivo, riñando por torear, pero sin ver confirmados los ofrecimientos que le hacen.

El joven torero, ya hecho un hombrecito, alto, fuerte, espigado y simpático, lleva unas semanas en Madrid, maldiciendo de su suerte y dispuesto a torear y matar cuanto le echen por los toriles.

Tan deseoso está de toros, que es muy posible que la primera que toree sea este verano en Madrid. No quiere aguardar el muchacho a entrenamiento de ninguna especie. Como tiene una gran confianza en sí mismo y se ha convencido de que para ser torero hay que arrimarse, Eladio Amorós sólo suspira por que le den toros, sea donde sea y como sea.

¿No hay una empresa en Salamanca que prepara una gran novillada para el día de San Pedro, con tres novilleros?

Un huequecito para Amorós, a ver si es verdad su «arrepentimiento», no estaría mal.

Cuandonos despedimos, Eladio Amorós, me dijo:

—Llevo más de dos meses llorando a solas mi mala suerte. Ni quiero salir ni ver a nadie. Solo quería salir de mi casa para ir a la plaza a torear. ¡Con los deseos que tengo de ganar el tiempo perdido!

El Timbalero.

## Nuevos trenes.

A partir del día 10 del presente mes de Junio, la Compañía del ferrocarril de Medina del Campo a Salamanca, pondrá en circulación los trenes rápidos números 13 y 14 tres veces por semana o sea, lunes, miércoles y viernes, con parada, solamente para viajeros, en las estaciones de Medina, Cantalapedra y Salamanca, con arreglo al siguiente itinerario:

Tren número 13.—Sale de Medina, a las 17,05; de Cantalapedra, a las 17,54; llega a Salamanca, a las 18,55.

Este tren enlaza en Medina con el rápido número 10, que llega a las 16,52, y combina en Salamanca con el tren número 5 de S. F. P., que sale a las 19,20.

Tren número 14.—Sale de Salamanca, a las 10,48; de Cantalapedra, a las 11,52; llega a Medina, a las 12,35.

Este tren enlaza en Salamanca con el número 6 de S. F. P., que llega a las 10,40, y combina en Medina con el tren rápido número 9, que sale a las 13,04.

Observaciones. El tren 13 le componen dos coches camas con 32 plazas, que se reservan a los viajeros del tren 10 del Norte, y las restantes a las estaciones de Medina del Campo a Salamanca.

El tren 14 lo componen dos coches camas de 16 plazas cada uno, reservándose en Medina en el tren 9 del Norte estas plazas en el coche salón de la Compañía Internacional y seis asientos de primera y ocho de segunda en los coches de la Compañía del Norte a los viajeros que los pidan en Medina.

Los viajeros que ocupen asiento en los coches camas, abonarán, además de un billete de primera clase, una percepción supletoria a la Compañía Internacional de coches camas, consistente en el 50 por 100 de lo que perciba el ferrocarril, o sean, pesetas 5,65. Esta percepción supletoria se cobrará cualquiera que sea el recorrido que el viajero efectúe dentro de la línea de la Compañía.

Tanto el tren 13 como el 14 se agregarán un coche mixto de primera y segunda clase, abonando solamente los viajeros que le ocupen el precio del billete ordinario, con arreglo a la clase ocupada, pero sin derecho a plaza en el tren 9 del Norte, si no las hubiere.

En ningún caso podrá ser aumentada la composición de estos trenes.

## Desde Cabeza de Béjar

No ha mucho que el ilustrado sacerdote D. Juan de Guzmán, en muy elocuentes pláticas, recomendaba a sus feligreses la necesidad de instituir (dando con ello el más alto ejemplo de virtud) la admirable Congregación de Hijas de María. Muy pronto el sano consejo anidó en el alma de virtuosas jóvenes, las que radiantes de júbilo, han celebrado hoy su hermosa fiesta, fiesta que lleva tras sí el velo de la gratitud y de la fe, la esperanza inefable que todas ponen en la Virgen María, Reina piadosa de todos los amores.

Muy de mañana, y como nota heráldica de la solemnidad del día, los excelentes dulzaineros Manuel y Cayetano, ejecutaron magistralmente una saladísima diana, cuyos aires de clásico castellano, llenaron nuestro espíritu de alegres remembranzas.

Infinidad de cohetes rasgaban el espacio entre alegre repiqueteo de campanas y vibrantes notas musicales.

El santo templo se vió abarrotado de fieles. Un excelente coro de distinguidas señoritas oficiaron notablemente la misa, y el joven presbítero D. Juan Guzmán, aprovechó esta solemne ocasión para hacer resaltar elocuentemente la importancia de la pía congregación, haciendo muy atinados razonamientos de cuanto representa la vida espiritual, sublimizando el pensamiento del amor de madre, supremo amor de todos los amores y símbolo de toda excelcitud, felicidad y gloria; la brillante disertación, magnífico canto a la virtud, revela por sí sólo las brillantes dotes oratorias de este ejemplar sacerdote, a quien no en balde hemos de augurarle éxitos resonantes en la tribuna del sagrado misterio.

Tras la imposición de medallas a las asociadas, fué sacada en procesión triunfal la imagen de María, seguida del coro de señoritas, y entre las que se destacaron por la fineza de su voz y estilo de canto, las bellas señoritas, Antonia y María de Guzmán, distinguidas jóvenes, que saben también rimar las notas del divino arte, y las que como final de fiesta, obsequiaron a los jóvenes con espléndidos agasajos y con unas primorosas audiciones musicales, tenen que sumar a estos ofrecimientos, el de haber ellas engalanado artísticamente la plaza del pueblo, con caprichosos farolillos a la veneciana y luces diminutas de bengala, lo que produjo un deslumbrador aspecto.

Por su parte, el elemento fuerte ha disfrutado de lo lindo, y todos en alegre camaradería rinden tributo de ad-

miración y cariño al joven sacerdote, don Juan, organizador del festival, incansable propagandista de la virtud y amante de cuanto signifique bienestar de sus feligreses.

Termino esta crónica, felicitando efusivamente a todas las que tan brillantemente han contribuido con sus sacrificios, amor y virtud, al buen éxito y esplendor de la fiesta.—El correspondiente.

## ANUNCIO

Hallándose vacante una plaza de practicante supernumerario del Cuerpo de la Beneficencia municipal de esta ciudad, dotada con el haber anual de 750 pesetas, se hace público, por medio de este anuncio, a fin de que los que deseen tomar parte en las oposiciones que para su provisión han de verificarse, presenten las oportunas solicitudes en el negociado de Beneficencia de la Secretaría municipal, durante el plazo de treinta días hábiles, contados desde la fecha de inserción del presente en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Dichas solicitudes se dirigirán al señor Alcalde-Presidente, extendidas en papel de una peseta, y a ellas se acompañarán los documentos siguientes:

Cédula personal del solicitante.

Título de practicante, testimonio del mismo, o certificación competente de tener hecha la oportuna consignación o depósito para obtenerlo.

Certificación de buena conducta.

Certificación de hallarse vacunado, en perfecto estado de salud y sin defecto alguno que le impida cumplir las obligaciones propias de su profesión.

Las oposiciones se verificarán en el día, sitio y hora que oportunamente se anunciará en el tablón de edictos de la Casa Consistorial y en los periódicos locales, con arreglo al programa o cuestionario que se halla de manifiesto en dicho Negociado de Beneficencia.

Los ejercicios de oposición, serán tres: uno teórico y dos prácticos. El primero consistirá en contestar en el plazo máximo de media hora, tres temas del cuestionario referente a tal ejercicio, sacados a la suerte. Los dos últimos consisten: uno en redactar por escrito un parte referente a materia que señalará el tribunal; y el otro, en practicar una operación de Cirugía Menor, dentro de lo establecido en el cuestionario relativo.

Terminados dichos ejercicios, el tribunal procederá a la calificación de los opositores, proponiendo acto seguido en votación pública, al que estimen más apto, cuya propuesta será elevada al Excmo. Ayuntamiento, a fin de que la preste su sanción.

Salamanca, 31 de Mayo de 1921.—El Alcalde, José M. Vizueta.

## Sumario del «Boletín Oficial»

El órgano oficial de la provincia, publicado ayer, contiene:

Una Real orden de la Presidencia del Consejo de Ministros, sobre la protección a D. Francisco Gómez Rodulfo, industrial de Béjar.

Otra ídem del Ministerio del Trabajo, sobre la necesidad que tienen los menores de edad de acreditar la misma.

Un anuncio de la Diputación provincial sobre los diputados provinciales.

Otro ídem de la Administración de la Aduana de Fregeneda, sobre una subasta.

Varios anuncios de diversos Ayuntamientos de la provincia sobre la formación del recuento general de ganadería y fallos de la Comisión mixta de reclutamiento.

## SUCESOS

Robo en un comercio. El día 30, en la vecina villa de Guijuelo, cuatro individuos llamados José María García, Pelegrín Castañeda, Ramiro González y Leonardo García y García, penetraron en el comercio de mercadería, propiedad de D. Julio González, y se llevaron varios objetos.

Perseguidos por la Guardia civil, fueron detenidos pocas horas después, siéndoles ocupados todos los objetos robados, confesandose ser ellos los autores del robo.

Han sido puestos a disposición del juez municipal.

Detención de un carterista. Por los agentes de Vigilancia fué detenido ayer el conocido carterista Félix Agustín Sánchez Páramo (a) el Duende, habiendo ingresado en la cárcel a cumplir quincena.

Malos tratos. Por maltratar de obra a una vecina, fué detenida ayer Benita la Matallaburra y denunciada al juez municipal.

## Notas universitarias

Al decano de la Facultad de Medicina, se le comunica que queda autorizado el catedrático de Patología quirúrgica, si lo cree conveniente, a examinar un tribunal a sus alumnos oficiales, en el presente mes de Junio.

A la directora de la Normal de Maestras de Zamora, se le envía telegrama para que manifieste que profesora está encargada de la dirección y si ella está enferma.

A la de la Normal de Avila, se le devuelve aprobado el cuadro de tribunales de exámenes.

## EL PARAISO

GRANDES TALLERES DE CONFECCIONES ELECTRO-MECANICAS

Se confecciona con la mayor rapidez toda clase de encargos de ropa blanca para señoras y niños. Equipos completos para novias, desde lo más modesto a lo más rico. Juegos para cortos, para bautizo y primera comunión. Equipos para colegiales. Uniformes exteriores. Plisados a máquina. Se hacen VANICAS sobre toda clase de tejidos.

Antes de comprar su equipo, pida usted presupuesto y examine los catálogos últimos de esta importante casa. Única en la región.

Calle de Zamora, núm. 24, principales.

## La tormenta y las inundaciones de ayer

Poco después de las cuatro de ayer tarde, descargó sobre la ciudad una formidable tormenta, acompañada de imponente tromba de agua.

La tormenta y la lluvia copiosísima duraron más de veinte minutos. A poco de descargar el fortísimo aguacero, las calles de la población se convirtieron en caudalosos ríos. Los sitios bajos de la ciudad se inundaron, siendo grande la alarma registrada en los barrios que fueron inundados por la corriente de las aguas.

Como no están construídos los dos colectores generales del alcantarillado, y, como además, falta también por construir las obras de desviación de las aguas pluviales, las redes del alcantarillado en servicio resultaron impotentes para contener tan enorme cantidad de agua, llegando en algunas calles a salir aquella por las bocas de los registros.

El barrio de Santa María la Blanca, las calles de Caldereros, Ramos del Manzano y parte baja de la de Varillas, San Julián, San Justo, Bordadores, plazuela del Liceo y otras varias, se inundaron.

El agua, especialmente en la calle de Varillas, llegó a alcanzar bastante altura, penetrando en las casas e inundando las plantas bajas, como ocurrió en las casas de las calles citadas anteriormente.

En la plaza de Liceo hubo que utilizar una bomba para desaguar el bar El Nido; en los establecimientos de los Sres. Brizuela, D. Félix Carbajosa y la peluquería inmediata, también hubo que utilizarla.

Las dependencias del Banco Mercantil también fueron anegadas por las aguas, especialmente el despacho de la dirección.

En las demás calles fueron los vecinos los que tuvieron con herradas y cacharros que desalojar el agua de sus propias viviendas.

También en la plazuela del Pozo del Campo la inundación alcanzó mayor importancia, llegando el agua casi hasta los techos de las plantas bajas de las viviendas.

En la Plaza Mayor, Avenida de Canals, Azafrañal, Canteros y Palomo, el agua formó grandes corrientes y muchas casas fueron inundadas.

En la plazuela de Santa Teresa, el agua alcanzó considerable altura, invadiendo la planta baja de la casa que habita D. Jacinto Niño, teniendo que proceder con premura a desalojar aquellas habitaciones; y en la plaza de San Juan de Barbaños, cuyo vecindario tiene también triste recuerdo de ciclónicas análogas, el agua formó un inmenso y hondo estanque junto a la pared de la huerta de la antigua «Salmanticense», por haberse obstruído el colector general que por allí pasa.

En los trabajos de extracción de agua que en diversos sitios se han llevado a cabo, muchos vecinos se han distinguido por su arrojo, y en el barrio de Santa María la Blanca, Francisco Huerta y Curro el gitano, sacaron a varios vecinos de sus casas en caballerías.

Las calles quedaron en lastimoso estado, llenas de lodo y de agua, por lo que el tránsito se hacía poco menos que imposible. Y las casas inundadas sufrieron los consiguientes daños y perjuicios, a más de quedar también llenas de lodo.

Afortunadamente, el aguacero cesó. De haber continuado por algún tiempo más, la inundación hubiera sido de fatales consecuencias, parecida a aquella otra de Agosto, de triste recordación.

No se registró desgracia personal alguna.

Rastrojera. Para el aprovechamiento en el término de Nava del Rey (Valladolid), se contratarían 600 cabezas de ganado lanar, durante el próximo verano. Advirtiéndose que dispone de abundantes aguas. Dirigirse en citado pueblo a Francisco Pérez Alvarez.

Ama de cría. Leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Informará Lucía Vicente, en Arayaona.

Se ruega a la persona que por equívoco conteniendo un corte de vestido de señora, de lana y color café oscuro, del mostrador del comercio «El Centro» (portales del Mercado), lo devuelva en la calle de Placentinos, 8, 2.º, donde se le gratificará.

Moliner. Se necesita uno, práctico en piedras. Para tratar, presentarse en Rollán, a Francisco Fonseca.

Se vende, una cesta seminueva con monera y una tartana valenciana. Informar en el Restaurant de la señora viuda de Fraile, Corriño, 12.

Criada. Se necesita con buenas referencias. Informarán Conde de Romanones, núm. 6.

**“VILLA MANUELA”**  
Gran fábrica de harinas por el sistema completo de cilindros, en Barbadillo  
LAS HARINAS PANIFICABLES DE ESTA FÁBRICA, ALCANZAN EL MÁXIMUM EN BLANQUEZ Y RENDIMIENTO. PARA PEDIDOS DE HARINAS Y PIENSOS, DIRIGIRSE AL PROPIETARIO, D. JOSE VAQUERO, CALLE DE SAN PABLO, NÚM. 53, DUPLICADO, SALAMANCA, O AL ADMINISTRADOR, EN LA FÁBRICA.

Géneros procedentes de la Fábrica de don Cipriano Rodríguez Arias, de Béjar.  
Cortes de traje a 35, 45 y 50 pesetas  
**HIJO DE SENEN MARTIN**  
COMERCIO DE PAÑOS Y NOVEDADES  
PLAZA MAYOR, 13.—SALAMANCA

**¡¡¡A COMER TERNERA BARATA!!!**  
En la plazuela de la Libertad, la carnicería que solo vende ternera y lleva veinte años en el negocio, pone en conocimiento del público en general que por la grandísima baja que ha sufrido, se establecen los siguientes precios:  
Ternera de primera, escogida, sin hueso, a 4,00 ptas. kilo.  
Id. id. al corte, id. id. a 3,50 —  
Id. de falda, sin hueso, a 3,00 —  
**«LOS DE CABRERIZOS»**

# El tiempo, el campo y los mercados

El tiempo ha mejorado considerablemente. Se despiden de nosotros los meses de Mayo abundante en lluvias, que eran tan necesarias, pródigo en beneficios sin tasa, consuelo del labriego y acreedor a las cosechas, que se aseguran perdidas; ha sido seguramente el mes de más grato recuerdo durante el año de 1921, y pasará a la historia como el paladín esforzado que en momentos críticos y difíciles, de inminentes peligros, evita con su eficaz concurso la ruina de un pueblo salvándolo de una gran catástrofe: la del hambre.

Necesitaban aguas nuestros campos sedientos, y Mayo nos la ha enviado con prodigalidad pocas veces conocida; necesitamos días claros, con calor gradual para que los sembrados aprovechen mejor los efectos de las lluvias, llegando a su completo desarrollo, recuperando más pronto lo mucho que habrían perdido, y Mayo se despidió con días espléndidos, llevándose consigo la satisfacción que siente el que reparte bienestar y beneficios, y la gratitud de todos aquellos a quienes unos y otros alcanzan, que en la ocasión presente puede decirse que constituyen el país entero, con muy pocas y contadas excepciones, que siempre fueron inevitables, toda vez que ellas constituyen la confirmación de la regla general.

En algunos puntos, las tormentas de pedriscos han causado daños en los sembrados, arboledas y viñas; en otros, las crecidas y desbordamientos de los ríos han arrastrado plantaciones recién verificadas; no falta alguna comarca donde el gran exceso de humedad perjudica a los campos; pero si se comparan estos daños con los inmensos beneficios reportados por las lluvias, resultan casi insignificantes ante el aseguramiento de la casi totalidad de la cosecha, convirtiendo en abundante un año que se creyó fatal para los agricultores, por falta de granos; para los ganaderos, por falta de pastos; para todos, porque tras la escasez hubiera venido la carestía, agravando más aún el problema de la vida.

Trigos.—La oferta es abundante, la demanda escasa y floja la tendencia del mercado; esta es la impresión que diariamente recogemos acerca del negocio triguero, y la que seguramente seguiremos recogiendo hasta tanto que se sepa con certeza el resultado definitivo que ofrezca la cosecha, cuando el trigo esté próximo a ser segado y encerrado en las paneras, y ya no esté expuesto a los contratiempos, que aún pudieran sobrevenir.

Se cotiza en Salamanca de 84 a 85 reales la fanega; en León, a 78; en Burgos, a 86; en Arévalo, a 80; en Palencia, a 80; en Medina del Campo, a 82; en Valladolid, a 80; en Nava del Rey, a 84; en Astudillo, a 78; en la Bañeza, a 84; en Lema, a 80; y en Avila, a 84.

En todos los mercados la tendencia es floja, porque la oferta es abundante, porque el labrador, en general, necesita vender, para hacer frente a los gastos que se aproximan, y en previsión de que si es la cosecha abundante produce un nuevo descenso en las cotizaciones; la demanda sigue escasa, puesto que ignora lo que habrá de suceder en el porvenir, de todos modos cierto y desconocido, aunque más o menos probable, y no quiere exponerse a experimentar los efectos desagradables de imprevistas oscilaciones en el alza, aleccionada por la experiencia

que la ha hecho recelosa, avisada y previsora.

Harinas.—Después de nuestra información última, sólo puede decirse que sigue este negocio la marcha indicada, sin experimentar cambio alguno, y aunque la animación en la fabricación no es grande, no deja de moulurarse a pesar de los inconvenientes.

La flojedad que se observa en la demanda de este polvo, es consecuencia lógica de la que se nota en el trigo, puesto que siempre habrán de repercutir en el tráfico de aquél los cambios y las oscilaciones que éste experimenta, pero es de esperar que una vez normalizada la última fase el actual campaña, uno y otro artículo entren en un nuevo período de animación, para que los meses de verano sean bien aprovechados por la molinería.

Los fabricantes del litoral apenas compran trigos extranjeros y adquieren mayores cantidades de los nacionales; el trigo exótico traído por el Gobierno se está acabando, según dicen, y no está dispuesto a realizar nuevas compras, por considerar asegurada el consumo entre lo que sobre y se recolecte; además los precios que hoy tienen los trigos nacionales son más reducidos que durante toda la campaña, y todo hace suponer que con cotizaciones aceptables como las actuales no habrá competencia del exterior que pueda producir cambios bruscos y oscilaciones violentas en los mercados, y estos se afirmarán a medida que el tiempo avanza, y en vista de la marcha que leve la nueva cosecha que se avecina.

Las cotizaciones más recientes son: en Valladolid, a 62 pesetas los 100 kilos; en Nava del Rey, a 31 reales arroba, la de primera; en Avila, 69 pesetas los 100 kilos, y la panadera a 68; en Valladolid, a 63 pesetas los 100 kilos, selecta, y a 61 las corrientes, y en la Bañeza, a 32 reales arroba.

## QUEJAS DEL VECINDARIO

Señor Alcalde: La plazuela de los Basillos está convertida en un campo de batalla, con sus trincheras y todo. Unos empleados municipales comenzaron a enchinarla. Hicieron un trozo. Llovió y quedó destruido. Luego comenzaron a enchinar otra troza para recomponerla. Y un día desaparecieron con palas, picos, morteros y martillos. ¿Dónde andarán? ¿No podría su señoría dar las órdenes oportunas para que terminen la obra comenzada?—*Los vecinos de la plazuela.*

## ENSEÑANZA OFICIAL

### Exámenes de fin de curso.

Filosofía y Letras.  
Paleografía.—Mátriculas de honor: Don Manuel García Blanco y D. Agustín Bravo Riesco.  
Lengua latina (primer curso de ampliación).—Mátriculas de honor: Don Manuel García Blanco y D. Agustín Bravo Riesco.  
Arabe.—Sobresaliente: Don Manuel García Blanco.  
Hebreo.—Mátriculas de honor: Señorita María Luisa González Rodríguez, D. Abelardo Moralejo Laso y don Alonso Sinfiriano González Cuello.

Sobresalientes: Señorita Pastora Angeles Encinas González y D. Glicerio Albarrán Puente.  
Normal de Maestros.

Historia de la Edad Antigua.—Sobresalientes: Don Jesús Pedraz, D. Lorenzo Mateos, D. José Santa Catalina, don Andrés Sánchez Galache, D. Ernesto Almázán, D. Antonio Polo, don Francisco Rivero, D. Prudencio Sánchez Collantes, D. Juan Fernández del Campo y D. Demetrio Egido.

Segundo curso Edad Media.—Sobresalientes: D. Alejandro González Pérez, Don Alipio Vicente, D. Aniano Benito Hernández, D. Eladio Sánchez Galache, D. José García Redondo, don José Borrogo del Arco, D. Argimiro Gómez Martín, D. Eugenio Hoya y don José Arduán.

Tercer curso Edad Moderna.—Sobresalientes: Don Gregorio García Gómez, D. Juan Jaén, D. Felipe García Cerrillo, D. Manuel García Sánchez y don José González García.

Cuarto curso Edad Contemporánea.—Sobresalientes: D. Francisco Rivera, D. Alfredo de la Torre, don Santiago Rodríguez Sánchez, D. Victoriano Martín Turrión, D. Antonio Cabezas y D. Faustino Díez.

Química.—Sobresalientes: D. Alfredo de la Torre y D. Santiago Rodríguez Sánchez.

Agricultura.—Sobresalientes: D. Alfredo de la Torre, D. Santiago Rodríguez Sánchez, D. Francisco Rivera y don Jesús Prió.

Aritmética.—Geometría.—Sobresalientes: D. Alipio Vicente Rodríguez, don José Antonio Blanco Sánchez, don José García Redondo, D. Argimiro Gómez Martín y D. Agustín Valle.  
Normal de Maestros.

Teoría y práctica de la lectura.—Sobresaliente: Pilar Cebrián Sánchez.  
Gramática castellana (segundo curso).—Sobresaliente: Isabel Parradé Briso.

Elementos de Literatura Española. Sobresalientes: Julia Samaniego Rodríguez, Concepción Francia García, Castora Clemente Braco, Herlinda Hañez Saez e Inocencia Silva Fricio.

Música y canto (primer curso). Sobresalientes: María del Carmen y González Ruiz, Felisa González Ruiz, Felicitas Pablos Hernández, Pilar Cebrián Sánchez, María Esperanza García, Heliodora Gómez Medina, María del Rosario Hernández Iscar, Gumerinda Sánchez Martín, Arcadia F. del Campo Hernández, Juliana Enrique Romero, Veneranda Díaz Gómez, Elena Ullán Rodríguez, María del Consuelo Rodríguez Sánchez, María Antonia Amador Hernández y Emiliana Bernal Sánchez.

Segundo curso.—Josefa Martín Barro, Catalina R. de Arellano Marcos, Carmen Ferreira Martín, Teresa Montero Lorenzo, Francisca Bonnin Valls y Josefa Martín Poveda.

ENSEÑANZA LIBRE  
Facultad de Derecho.

Derecho civil (primer curso).—Sobresalientes: D. Lázaro Calzada y Sánchez, D. Manuel Sánchez Mesonero, D. Luis Zunzunegui y Moreno, don Luis de Prada y Gutiérrez, D. Cayetano Vatarez y González, D. José María de Paternina y Alonso, D. Juan Zunzunegui y Moredo, D. Mariano Martín Díez y D. Angel Santos Mirat.  
Derecho Romano.—Sobresalientes: don Juan Uribe y Arano, D. Antero Rodríguez Marín y Joaquín Ochoa y Arrieta.

Derecho Natural.—Sobresaliente, don Jesús Sánchez Terán.  
Economía política.—Sobresalientes: don Luis de Prada y Gutiérrez, don José Suárez Fernández y D. Manuel García Blanco.

## La vida en los pueblos

HINOJOSA DE DUERO  
La falta de agua.—Fiesta religiosa.  
La recolección.

Tras un tiempo seco, muy seco, llegó la deseada lluvia, renaciendo la esperanza en este sufrido pueblo, esperanza que pasados unos días volverá a trocarse en la desesperante realidad de la falta de agua. Situado este pueblo entre las cuencas de diversos ríos, que se precipitan por profundas simas, no tiene ni un sólo manantial capaz de satisfacer las necesidades de la vida del pueblo, ni aun siquiera para apaciar la sed de sus moradores; baste decir que para adquirir una carga de agua, hay que recorrer algunos kilómetros, y esperar horas y más horas para que le corresponda el turno que se observa riguroso, y aguantando en verano un sol de justicia a la temperatura del frío.

Esta contrariedad y trabajo por la tan esencial falta de elemento tan necesario para la vida, se lleva con paciencia estoica, verdaderamente musulmana. ¡Ah! de tener aquí agua abundante como en otros pueblos, esto sería una verdadera delicia en primavera e invierno. Tal vez algún día cante, aunque con torpe pluma, las excelencias del clima, sus espléndidos panoramas e incomparables frutos tan desconocidos en la provincia.

En el día de ayer celebraron esplendorosamente las Hijas de María la fiesta que anualmente dedican a su excelencia patrona. Por la mañana comunidad general, de la que participaron más de doscientas personas. Misa cantada por el coro de la cofradía, compuesto la mayor parte por celadoras, saliendo el público satisfechísimo y haciendo elogios entusiásticos de la afición, buen gusto y hermosa combinación de voces; esta misa fue ya cantada el día 22 de los corrientes en la primera comunidad de los niños, simultáneamente con la fiesta del sindicato de que habló EL ADELANTO hace unos días.

El sermón, a cargo del señor párroco, fue un modelo de oración sagrada que le he oído desde su venida a esta villa, y omitió el nombre por evitar su enojo. No así con el de los organizadoras de tan esplendorosa fiesta, que el adorno de la preciosa imagen y esbelto retablo recientemente adquirido por la asociación, todo ello del gusto más exquisito y refinado; el orden del ofertorio, procesión y tanto y tantos detalles, todos previstos, fueron obra de la insustituible, dignísima y simpática presidenta Srta. Felisa Vicente, eficazmente auxiliada por la actividad incomparable de la muy competente vicepresidente Srta. Aurora Pata.

Cerraron tan hermosa fiesta con versos alusivos a la virgen, recitados de una manera muy delicada y sentida por las angelicales niñas Josefa Olivo, Aurora Gamito, Esperanza e Isabel Corral.

Para terminación diremos que la recolección de las algarrobas y siega de la cebada toca a su fin, esta última con excelente resultado. Como no faltarán incrédulos que crean prematuras estas faenas, he de aclarar que aquí como en Fregeneda, se anticipan un mes a el resto de la provincia.—*El correspondiente.*

## LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico:  
Altura barométrica, 692,93; temperatura máxima al sol, 33,4; temperatura mínima a la sombra, 25,6; temperatura mínima, 11,4; termómetro seco, 14,0; húmedo, 12,0; viento, O. 1; cielo, nuboso; tiempo, variable; lluvia de ayer, 1,00.

Muy interesante es a toda persona débil y sin apetito, conocer los efectos del poderoso tónico reconstituyente Jerez Quina La Praviána, que combate la anemia y corta las fiebres. Pédido en farmacias y droguerías.

Depositarío exclusivo en esta provincia: EMETERIO HERNÁNDEZ, farmacéutico, Guijuelo.

# Alcance de Madrid

NOTICIAS DE LA MAÑANA Y DE LA TARDE

Madrid, 1.º (20,45 n.).

El nuevo nuncio de S. S. Madrid el nuevo nuncio de S. S. monseñor Tedeschini.

Le esperaban en la estación el cardenal Benloch, el patriarca de las Indias, el ministro de Estado, el Tribunal de la Rota y los altos funcionarios de la Nunciatura.

Regreso del infante don Fernando. Esta mañana regresó a Madrid el infante don Fernando y los demás miembros de la misión española que fué a Chile con motivo del centenario de Magallanes.

Se hallaban en la estación la duquesa de Talavera, los marqueses de Viana y de la Torrecilla y el jefe del Gobierno.

El infante marchó directamente a Palacio para saludar a los reyes.

Consejo aplazado. El Consejo que mañana había de celebrarse en Palacio, se ha aplazado por tener que ir el rey a Carabanchel a las maniobras de los ingenieros.

Se celebrará el viernes y después irán a Palacio las mesas de las Cámaras para someter varias leyes a la regia sanción.

La votación de ayer. El Sr. Bugallal, al recibir a los periodistas, se refirió a la votación de ayer en el Congreso.

Manifestó que él no quiso anticipar el resultado, aunque le tenía descontado y a él contribuyeran elementos que no se hallan en disciplina del Gobierno.

El triunfo—añadió—no es nuestro sino del régimen parlamentario, como lo prueban los textos de Canalejas y otros grandes hombres públicos que combaten la obstrucción.

Los proyectos de la Cierva. Se reunió la Comisión de presupuestos para tratar de la parte económica del proyecto de obras públicas y transportes del ministro de Fomento.

Asistió el ministro de Hacienda a la reunión.

Indalecio Prieto, como cuestión previa, preguntó de dónde se iban a sacar los miles de millones que son necesarios para la realización de proyectos de tal magnitud.

Añadió que si no imposible era difícil, teniendo en cuenta la capacidad económica del país, el considerable aumento de presupuesto de gastos y el déficit de 872 millones que pesa sobre el presupuesto de la nación.

Argüelles le contestó que los gastos se harán por anualidades, invitando las consignaciones, que se aplicarán sin necesidad de aumentar el presupuesto.

Lladó no se mostró conforme con las manifestaciones de Argüelles y tampoco Vincenti.

El conde de Santa Engracia señaló las contradicciones en que incurrió Argüelles, comparando las manifestaciones que acababa de hacer y el criterio sustentado recientemente en el salón de sesiones, oponiéndose resueltamente a forzar el presupuesto de gastos.

Pedregal recordó que la minoría reformista había presentado una enmienda al Mensaje de la Corona, relacionada con la cuestión económica y que mantenía el criterio expuesto entonces de no forzar los presupuestos de la nación.

Benítez de Lugo y Alvarez Valdés, formularon algunas observaciones, suspendiéndose la sesión.

La comisión informará mañana. Lerroux y el discurso de Melquiades. Entre las felicitaciones escritas, recibidas por el jefe reformista con motivo del discurso pronunciado en la sesión de clausura de la asamblea del partido, figura la de Lerroux.

El jefe radical le dice que no tendría inconveniente en suscribir la mayor parte de los puntos principa-

les expuestos por Melquiades Alvarez.

Y añade: —Todas las izquierdas en el lado de allá, y nosotros en el lado de acá, estamos a la misma distancia del límite.

A tiros con los Sindicalistas. Valencia.—El gobernador había dado órdenes de que se persiga a los sindicalistas, por haber sabido que recientemente habían llegado a Valencia unos sindicalistas peligrosos.

Se estableció un servicio especial de vigilancia, y los agentes Ferrer y Mascarell, pudieron observar en la calle de Barcelona, cerca de la bajada de San Francisco, que tres individuos sospechosos leían unas notas.

Fueron en su persecución, pero los sospechosos se dirigieron por la calle de San Francisco al ver que eran objeto de persecución.

Los agentes les siguieron de cerca y entonces los tres desconocidos, sacando sus pistolas, hicieron hasta veinte disparos.

La agresión fué repelida en la misma forma por los agentes y uno de los disparos alcanzó a uno de los sospechosos, hiriéndole en la pierna, sin orificio de salida, y produciéndole la fractura del fémur.

Los agentes lograron detener a otro de los sospechosos.

El herido se llama Francisco Boique, de treinta y un años.

El detenido se llama Ernesto Galdimí, de treinta años, natural de Barcelona, sindicalista peligroso, que había llegado hace unos días de Francia.

Los dos tenían pistolas con varios cargadores.

A consecuencia de los disparos que hicieron los sindicalistas, un agente salió con el sombrero atravesado por una bala.

Se van a practicar registros. El gobernador ha felicitado a los agentes por el servicio que han prestado y por haber salido ilesos.

R. (Continúa en nuestra información telegráfica de madrugada).

Se vende una Historia de España, por D. Miguel Morayta, en nueve tomos, lujosamente encuadernados y en perfecto estado de conservación, por el precio de CIEN pesetas. Villar y Macías, 9, informarán.

Se venden, por la testamentaria de D. Amparo Camazón, viuda de Alvarado, cuatro casas, en la calle de Vera-Cruz 2.ª. Darán razón: D. José García Revillo, abogado, plazuela de San Julián, y D. Julián Romero, calle de Ruiz Aguilera, número 10, segundo, o Corriolo, 4 y 6.

Casa. Se vende una casa de construcción moderna, que consta de planta baja y principal, con luces a cuatro calles. Informes, Pérez Oliva, letra F., principal.

## ¡YA ERA HORA!

de los artículos de más indispensable consumo adquieren un precio justo. Hoy ya puede usted adquirirlos, comprándolos en la casa

## CERECEDA

	Pesetas
Azúcar cuadrado, kilo...	2,25
Idem molida .....	1,70
Carbanos finimos, desde...	0,85
Alubia blanca leonesa .....	1,00
Idem de color .....	0,75
Arroz selecto (como bomba) .....	0,80
Idem superior .....	0,70
Leñejas (sin vecinos) .....	0,70
Acetunas de manzanilla (la mejor) .....	1,60
Jabón Medina o Andujar .....	1,40
Idem verde .....	1,30
Lata de tomate grande (yo estoy loco) .....	0,50
Tocino catalán (no es sindicalista), clase superior, a 3,30 pesetas kilo.	
Telefonos, núms. 342 y 343.	
CARCEL NUEVA, 6, Y MARQUESA DE ALMARZA, 8.	

## Los tapices de Zamora.

En el claustro de la Catedral de Zamora se celebra esta tarde la procesión de la octava del Corpus, una de las de más riqueza artística de España. Sale en carro triunfal, la estupenda Castodia, obra de Juan de Arfe, y es solemnemente paseada por el claustro que tiene forrados sus muros con la grandiosa colección de tapices que posee la vecina ciudad; varios de ellos son flamencos de la mejor época, traídos de los Países Bajos, por el zamorano, conde de Alba de Liste, lugarteniente del gran duque de Alba.

## Ayuntamiento Constitucional de Salamanca.

Negociado de Obras municipales. Acordado por S. E. en la sesión celebrada en el día de la fecha, llevar a cabo las obras proyectadas en la fachada Norte de la Casa Ayuntamiento, por el presente anuncio se hace saber que durante todos los días laborales y horas de las nueve a la una y media, en la secretaría municipal se admitirán proposiciones para ejecutar mencionadas obras con arreglo al proyecto que en el Negociado de obras y en las horas anteriormente señaladas, estará de manifiesto para que pueda ser examinado por todos cuantos lo deseen.

La apertura de los pliegos presentados se llevará a cabo el día 13 del próximo mes de Junio hora de las doce y media, en el despacho de la Alcaldía y ante el Sr. Alcalde presidente, quien, en mencionado acto, hará la adjudicación provisional de las obras a aquel postor que, acomodándose en su proposición al modelo, presente el pliego más ventajoso para los intereses municipales.

Las proposiciones, que podrán ser presentadas hasta el mismo día 13, y hora de las doce de su mañana, serán extendidas en papel de la clase 8.ª e irán acompañadas de la sédula personal del ejercicio corriente y resguardo de haber depositado en arcas municipales la cantidad de 200 pesetas y 39 céntimos que se exige de depósito para tomar parte en la subasta. Irán en sobre cerrado y se ajustarán, en su redacción, al siguiente

Modelo de proposición:

Don F. de T. vecino de..., con sédula personal del ejercicio corriente, número..., se comprometo a llevar a cabo las obras que son objeto de subasta, en la fachada Norte de la Casa Consistorial, con sujeción estricta a todas las condiciones del proyecto por la cantidad de... pesetas... céntimos. (Precio en letra).

(Fecha y firma del proponente).

Salamanca, 11 de Mayo de 1921.—El alcalde, José M. Viñuela.

12-25 M y 2-6 J.

## Un accidente sin importancia

Cuando ayer tarde regresaban a Valladolid, en automóvil, los señores D. Ciodaldo García Muñoz, catedrático, y D. José María Díez Crespo y D. José Camices, auxiliares de aquella Facultad, sufrieron un accidente automovilístico que, por fortuna, no tuvo mayores consecuencias.

En el segundo kilómetro de la carretera, cerca del paso a nivel, ocurrió una avería que inutilizó el coche para la marcha, precisamente a la hora en que más intenso era el ciclón que ayer tarde descargó, no pasando la cosa de consiguiente remojón y trastorno de viaje, que hicieron los distinguidos huéspedes en el tren de la noche para Valladolid.

Se arrienda el espigadero de la dehesa de San Bollen, partido de Alba de Tormes. También se arriendan pastos para trescientos o cuatrocientos ovejas, hasta el 29 de Junio. Para tratar, con el montaz, Pelagrín Soría, en la misma finca.

DR. MUÑOZ-OREA. Exinterno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. Pérez Pujol, 4, segundo izquierda. Consulta: De once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

Automóvil. Se vende un automóvil Wilmarca «Scrib», facón torpedo, cinco asientos, seminuevo. Para tratar, con D. Santiago García, Bermejeres, 64.

Venta. Se venden once fincas rústicas de una cabida aproximada de ocho hectáreas. Del precio y condiciones informará D. Julián Martín, en Siete Iglesias de Tormes.

Espigadero. Se arrienda para quinientas cabezas lanares el espigadero del Cuarto de Abajo, de la dehesa de Villafuente. Para tratar, con José Vela, en Pedroso de Armuña.

Pastos. Se arrienda para quinientas cabezas lanares, los de la dehesa de Alizaces, término municipal de Mozárbez, hasta San Pedro, próximamente. Informará el rentero de dicha dehesa, Manuel Sánchez.

Pastos. Se arriendan, de primavera para vacas, los del cuarto del Vaqueril, en la dehesa del Huelmo, Ayuntamiento de Carrascal del Obispo. Para informes, el montaz de dicha finca.

# ¿POR QUÉ TANTOS MILES DE NIÑOS SE CRIAN CON GLAXO?

- 1.º Porque es maravilloso, tanto para criarlos como para ayudara criarlos.
- 2.º Porque dando el GLAXO a niños desnutridos, raquíticos, con diarrea o que devuelvan todo lo que toman, en pocos días mejoran de un modo tan radical, que no parecen los mismos.
- 3.º Porque aunque el GLAXO parezca más caro, es el más barato de todos los productos, pues para un mismo gasto el niño aumenta más de peso con el GLAXO que con ningún otro alimento, lo que se ve con pocos días de prueba.

El GLAXO es la mejor leche de vaca de Nueva Zelanda, apropiada al estómago humano. El mejor alimento lácteo de ancianos y enfermos.

Usese el biberón GLAXO: es el biberón perfecto. Pidase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Agentes exclusivos en España, Portugal, Gibraltar y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA, MONTERA, 18, MADRID.

Representante: D. ALEJANDRO HERNÁNDEZ ARROYO, Plaza de la Libertad, núm. 2, Salamanca

DE VENTA: Centro Farmacéutico, D. Enrique Prieto Garnacho, D. Andrés Lopera, Sres. Herrero y Compañía, Cooperativa Cívico-Militar, D. Ignacio Santiago Fuentes, D. Justo Baje Avila, D. Aureliano Bajo Ruiz, D. Juan José Villalobos, D. Gaspar Escudero, D. Teodoro del Moral y farmacias.

**NO DUDE USTED**  
El maravilloso antipalúdico  
"APIRETOL"  
para siempre las calenturas.  
Farmacias y Droguerías. 50-12

**EL ESPAÑOL RESTAURANT**  
SE SIRVEN BODAS, BANQUETES Y LUNCHS  
Comedor abierto de nueve de la mañana a doce de la noche.  
CORRILO, 26. - SALAMANCA

**SOMBREROS DE PAJA**  
para caballero, desde 5 pesetas, y para niño, desde 4,50.  
Gran surtido.  
Rafael García. - Plaza Mayor, 2. - Salamanca.

**SANATORIO DE CIRUGIA** del Dr. Francisco Díez Rodríguez.  
Calle del Jesús, número 18. - Salamanca.  
Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual se habilitan habitaciones a propósito de primera y tercera clase.  
CONSULTA DIARIA EN LA CALLE DE MELENDEZ, NUMERO 21

**TOCINO**  
En los almacenes de don Manuel García Alvarez, Chamberí, 5, encontrará el público tocino sin hueso, clase muy superior, a precios sumamente reducidos, y jamones clase selecta.  
No compren sin antes visitar esta casa

# NOTICIAS SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

## ¿SE PLANTEARÁ LA CUESTION DE CONFIANZA?

Aprobación del contrato de la Tabacalera. - Declaraciones de Bergamín. - Los proyectos de transportes. - Un nuevo atentado en Barcelona: varias víctimas. - Temporales en provincias. - Los desahucios. Un incidente automovilista. - Extranjero: El príncipe del Japón en París. - Grecia y Egipto.

### Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.

**LAS CORTES**  
Final del Congreso.  
La discusión del proyecto de tabacos. - Enmiendas aceptadas.

Continúa la discusión del proyecto de tabacos. El Sr. Ocio impugna el artículo primero, contestándole el Sr. Martín Velandía.

Se aprueba el artículo por 104 votos contra 11. En votación ordinaria, se desecha el voto particular del Sr. Nougués y la enmienda del Sr. Lladó, sin defenderla sus autores.

Se aprueba el artículo tercero por 82 votos contra 22. El Sr. Amado apoya otra enmienda al artículo cuarto sobre la adopción de medidas para impedir el contrabando.

La comisión acepta que se señale el plazo de tres meses para la publicación del reglamento que regule dicho servicio.

Se aprueban, sin discusión, los tres artículos restantes, y el Sr. Barcia apoya una enmienda al artículo adicional, pidiendo que se conceda preferencia a las compras de tabaco y productos originarios hispano-americanos.

Censura la conducta de la comisión, por su intransigencia. El Sr. Bas acepta la enmienda, añadiendo las palabras «Atendiendo siempre a los intereses de la renta».

El Sr. Barcia acepta la nueva redacción de la enmienda. El presidente dice que felizmente ha terminado la discusión del dictamen, y en este momento el Sr. Pedregal exclama:

«Si es una propuesta de la presidencia, expresando el juicio que le merece el debate, habrá que pedir la palabra. Varios diputados de la izquierda, dicen:

«Si, sí; habrá que pedirla. El presidente: «Es un hecho que la presidencia declara y subraya. Anuncia que mañana (hoy), al entrarse en la orden del día, se votará definitivamente el proyecto de ley. Acto seguido, y siendo las ocho de la noche, se levanta la sesión.

### Final del Senado.

El ingreso en la judicatura. Se entra en la orden del día, promoviéndose la discusión sobre el proyecto de ingreso en las carreras técnicas de la administración de justicia.

El Sr. Azpeitia consume el primer turno en contra, y le contesta el señor Piniés, levantándose la sesión.

### NOTICIAS VARIAS

**Madrid.**  
La situación política y la cuestión de confianza. - Declaraciones de Bergamín.

En el Congreso, esta tarde, se hizo circular el rumor de que después de la votación definitiva del proyecto de tabacos, el Sr. Allendesalazar planteará al rey la cuestión de confianza, no como punto de partida de una crisis, sino para dejar más fortalecido al Gobierno.

mente la persona que ejercerá la jefatura del partido conservador, está resuelto a no opinar nada y ser un soldado de filas, a las órdenes del Gobierno.

Añadió que si entonces cambiaba de criterio hablaría claro. Cree el Sr. Bergamín que hasta entonces no ocurrirá nada que haga variar la situación política actual.

**La discusión del proyecto de transportes.**  
Algunos diputados han lanzado la noticia de que el Gobierno se propone poner a discusión el martes próximo el proyecto de transportes, y transcurridas diez sesiones le aplicará la guillotina.

A este propósito, el conde de Romanones se propone formular una pregunta al Gobierno, pues entiende que esto constituiría un insólito atropello, dada la importancia del proyecto.

Confirieron extensamente los señores conde de Romanones y La Cierva. Un periodista preguntó al ministro de Fomento si le había convenido.

El Sr. Cierva contestó: «Ya lo creo; pero lo que ocurre es que el conde comete conmigo muchas infidelidades.

**La comisión de presupuestos y el proyecto de transportes.**  
En la reunión de la comisión de presupuestos, para tratar del proyecto de transportes, mantuvieron una larga discusión los ponentes y los representantes de las minorías.

El Sr. Marqués de la Frontera preguntó a los ponentes cómo iban a ser dotados los servicios relativos a la agricultura y a montes, desde el momento que las condiciones se convirtieran en anualidades.

La explicación que dieron los ponentes no convenció a los representantes de las minorías. Mañana se reunirá la comisión, con objeto de dictaminar.

**Dos imponentes tormentas. Las circulaciones suspendidas. Péssimo del rey de Italia.**  
El encargado de Negocios de Italia, Sr. Pagliano, ha visitado a la familia del fallecido capitán general Sr. Primo de Rivera, dándole el pésame en nombre del rey de Italia.

«A última hora de la tarde descargó sobre Madrid una imponente tormenta, cayendo un enorme diluvio, que obligó a paralizar durante largo rato la circulación de tranvías.

En algunos barrios se originaron inundaciones, haciendo necesaria la intervención de los bomberos. Esta madrugada se ha reproducido la tormenta, con mayor intensidad que la de anterior, especialmente en relámpagos y truenos.

También se suspendieron las circulaciones y las comunicaciones, y por esta causa no se admiten conferencias extraordinarias.

### Provincias.

**BARCELONA**  
Atentado sindicalista. - Una mujer muerta y cinco heridos graves.

A las ocho de la noche, en la calle de Sans, frente al bar llamado Eléctrico, se oyó un violento tiroteó. Indagadas las causas que lo promovieron, parece ser que en el bar se encontraban varios sujetos tomando café, y sin mediar palabra, fueron agredidos por un grupo de desconocidos, que hizo unos veinte disparos.

**ALMERIA**  
Las inundaciones. - Los recargos sobre la exportación.

Continúan recibiendo noticias de diversos pueblos de la provincia, dando cuenta de las inundaciones originales por los temporales. En casi todos ellos se han perdido las cosechas.

«La Cámara de Comercio ha telegrafiado al ministro de Hacienda, protestando de los recargos sobre las exportaciones.

**PALENCIA**  
Explosión de grisú. - Obreros muertos.

En las minas de Orbe, tuvo lugar una explosión de grisú, muriendo los obreros Honorio Roldán y Luis García.

**SEVILLA**  
La huelga de obreras tejedoras.

Se ha agravado la huelga que sostiene el personal femenino de la fábrica de hilados, titulada «La Mariposa».

Las tejedoras han secundado a las encarrretadoras, abandonando el trabajo. Por esta circunstancia han quedado paralizada todas las faenas de la fabricación.

La policía ha detenido a varias obreras como supuestas directoras de este movimiento.

**SANTANDER**  
Cartero agredido.

En el pueblo de Ejeras fué agredido el cartero David Ruiz. Después de tomar la correspondencia le apaleó Marcelino Beas, dejándole gravemente herido.

Debido a la intervención de un sujeto llamado José Abril no resultó muerto.

**SAN SEBASTIAN**  
Choque automovilista. - Un muerto.

El automóvil propiedad de D. Pedro Larrañaga, ocupado por el mecánico y el ayudante, chocó en el alto de Miramar con un autocamión. El automóvil quedó completamente destruido, resultando muerto el mecánico y gravemente herido el ayudante.

**BILBAO**  
Los desahucios. - Protestas contra las autoridades judiciales.

La Liga de inquilinos de Deusto ha telegrafiado al Gobierno y al fiscal del Tribunal Supremo, protestando del proceder de las autoridades judiciales de Bilbao que han procesado a las autoridades gubernativas por consentir el asalto de las casas desahuciadas.

«A media noche los vigilantes han sorprendido un contrabando de vino cuando lo llevaban a depositar a la Alhóndiga. Al tratar los vigilantes de descargarlo, los cantineros les agredieron a palos y pedradas, resultando gravemente heridos dos vigilantes.

minadas a proteger las vidas y haciendas de los súbditos griegos, reservándose Grecia el derecho a reclamar las debidas indemnizaciones para las familias de las víctimas.

**PARIS**  
Banquete en honor del heredero del Japón.

Esta mañana visitó, oficialmente, al presidente de la República el príncipe heredero de la corona del Japón.

Este le impuso la gran cruz del Crisantemo, y Millerand le obsequió con un banquete, al que concurrieron el jefe del Gobierno y todo el cuerpo diplomático.

Además, asistieron los mariscales Joffre, Foch, Petain y Fagolle. El presidente de la república, al dar la bienvenida, dijo que la admiración de Francia hacia el Japón se acrecienta por el concurso que aportó a la guerra, en la que el Ejército y la Marina japonesas desempeñaron tan glorioso papel.

Terminó haciendo votos por la prosperidad del Japón. El príncipe japonés agradeció los homenajes de simpatía que recibe, interpretándolos como una nueva prueba de amistad entre ambos países.

**ATENAS**  
Medidas contra Albania.

El Gobierno se propone terminar con las provocaciones que se promueven en el Alto Epiro.

En el caso de que Albania persista en su conducta actual, Grecia y Yugoslavia, adoptarán energías medidas para proteger a las poblaciones que son víctimas del terror.

**PARIS**  
Importante donativo para las regiones devastadas.

El súbdito de Pensylvania, Franckp Hachl, ha donado dos millones de dólares a favor de los habitantes de las regiones devastadas de Francia y Bélgica.

**BERLIN**  
Llegada de Krassine.

Ha llegado a esta capital el jefe de la misión comercial rusa, Mr. Krassine. El canciller ha declarado que continuará desempeñando la cartera de Hacienda.

**ATENAS**  
Versiones desmentidas. - Los

El ministro de Negocios extranjeros ha desmentido las versiones probadas por los griegos realizaban mareas en las regiones de Kios, Paen-ta y Komifadjis.

«Los búlgaros han atravesado la frontera cerca de Khovion. Un destacamento de fuerzas griegas los rechazó con importantes pérdidas.

«Ha fondeado en el puerto de Epiro el crucero español «Cataluña», cambiando con la plaza los saludos de ordenanza.

Las autoridades griegas pasaron a bordo del «Cataluña» a cumplimentar al comandante.

Este y la oficialidad devolvieron la visita.

En breve marchará a Fuefotxe a revisar las tropas, el rey Constantino.

Esta noticia ha producido un inmenso júbilo en las tropas.

Oficialmente se desmiente el rumor de que en breve será disuelta la asamblea constituyente, tan pronto como quede revisada la Constitución.

Las autoridades griegas han ordenado el desarme de la población civil de toda la zona ocupada.

RIVERA

**La maquinaria motriz.**  
MOTORES A GAS POBRE, DE OCASION Y GARANTIZADOS ::  
Entrega inmediata.  
Trafalgar, 16. -- Madrid.  
Apartado de Correos, 942.

**C.º Sub-Atlantique**  
Vapores de gran lujo extra-rápidos.

Para Lisboa, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el vapor de 16.000 toneladas de fuerza y cuatro hélices.

El 2 de Junio «MADRID»  
Admite pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.  
Precios 5.ª clase, ptas. 514,90 pasaje entero, 264,50 medio pasaje, 189,93 cuarto pasaje.

Para Pernambuco, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el vapor correo rápido «SIERRA-VENTANA» el 6 de Mayo.  
Admite pasajeros de primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.  
Precio del billete en 5.ª clase, ptas. 484,90

Servicios combinados con la C.º CHARGEURS REUNIS  
Para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Vigo los vapores rápidos a dos hélices.  
5 de Junio «MALTE»  
Admite pasajeros de primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.  
Precio del pasaje en 5.ª clase, ptas. 484,90.

NOTA. - Niños menores de dos años, gratis. De dos a cinco años no cumplidos, cuarto pasaje. De cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

Es necesario presentarse en esta Agencia SEIS DIAS antes de la salida de los vapores después de concedida la plaza. Para informes, dirigirse a los Agentes en España, Antonio Conde, Hijos. - VIGO.

Imprenta y librería de Nández, Salamanca.

**BALNEARIO DE SANTA TERESA. - AVILA**  
El mejor sanatorio del mundo.

A cuatro y medio kilómetros de Avila. Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la península. Aguas radioactivas, bicarbonatadas, litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artritis, convalecencia de enfermedades, gripe y sus consecuencias. Hidroterapia completa. Hotel confortable. Capilla. Salones de recreo, billar y tresillo. Teléfono. Correo. Garage. Extensos jardines y pinar. Automóviles de la casa a los trenes del día y coches particulares, previo aviso, a todas horas.

Temporada: 20 de Junio a 20 de Septiembre.  
Pidanse más detalles al Administrador.  
B. 31 Ag.

**Grandes Almacenes de maderas del reino y extranjeras.**  
MATERIALES DE CONSTRUCCION Y DEPOSITO DE CEMENTO MARCA «EL CANGREJO».

En breve se recibirán grandes remesas de todas las regiones productoras, que tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa clientela y al público en general a precios sumamente económicos. ¡No compreis sin antes consultar precios de esta casa! La casa que más cemento ha vendido en esta región durante el año 1920.

Antonio Peralta. -- Sánchez Ruano, 4. -- Salamanca.  
Teléfono, núm. 271. Sucursal en Gomecello.

**GRAN BALNEARIO DE BOÑAR**  
AGUAS MINERO-MEDICINALES Y ESTACION CLIMATOTERAPICA DE BOÑAR (LEON)  
AGUAS BICARBONATO-SÓDICO-CÁLCICAS-NITROGENADAS-RADIOACTIVAS

**LAS MAS NITROGENADAS DE ESPAÑA**  
Indicadas para la anemia, artritis y muy especialmente para los catarros bronquiales y afecciones del aparato respiratorio, desapareciendo rápidamente con su uso las complicaciones y trastornos del organismo, originados por la infección grial. CLIMA SECO Y DE ALTA M. M. METROS. Gran hotel a cargo de los propietarios. Servicio esmerado y económico. Desinfección completa. AUTOMOVIL A TODOS LOS TRENES.

ITINERARIO: La estación de Boñar, situada en la línea de La Robla a Bilbao, calanzana de en La Robla con la línea de Madrid a Gijón, y en Mataporquero con la de Madrid a Santander.

OFICIAL: DEL 10 DE JUNIO AL 30 DE SEPTIEMBRE

Se han puesto al cobro en la Delegación de Hacienda los siguientes libramientos:  
Don José Pérez, 1.767,43 pesetas; doña Gregoria Mesanza, 4.856; D. Jesús Miranda, 5.000; D. Joaquín Prada, 407,35; D. Julián Castro, 26.805,56; don Gregorio García, 8.396,61, y señor Administrador de Correos, 434,96.  
Don Luis Martín, 10.312,94; D. Marcelino Alcolea, 1.636,66; D. Victoria Rodríguez, 128.791,19; D. Remigio Fuentes, 4.821,61; D. Joaquín de No, 5.240,25; Compañía del ferrocarril de Salamanca a la Frontera Portuguesa, 42.006,10; D. Manuel Madruga, 153,24; don Alejandro Hernández, 2.335,84, y don Santiago Madrigal, 1.430,01.

**ZOTAL**  
El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas.  
VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS

A las diez y media de la mañana del día 5 de Junio se celebrará, en la capilla universitaria, la fiesta del Santísimo Sacramento, ocupando la sagrada cátedra el M. I. Sr. D. Gonzalo Sanz, canónigo de la Catedral.

A las cinco de la tarde se verificará la reserva.  
Enfermedades de la garganta, nariz y oídos  
Clínica del

**D. R. INFANTE**  
Doctor Riesco, 58, duplicado.

Todos los señores sacerdotes que celebren el Santo Sacrificio de la Misa, mañana, día 3 de los corrientes, aplicándola por el alma del joven Eduardo González Morales (q. e. p. d.), en la parroquia de San Juan Bautista y en la iglesia de San Julián, de esta ciudad, recibirán el estipendio de 2,50 pesetas y las gracias.

**ANUNCIO**  
El Sr. Comandante Jefe de la Comisión de compra del tercer establecimiento de Remonta, comunica a esta Alcaldía que el día 16 del mes de Junio próximo, llegará dicha Comisión a esta Capital con el fin de verificar la compra de potros de dos y tres años, y que para facilitar la misma, se ponga en conocimiento de los ganaderos al objeto que tengan preparado el ganado que deseen vender en el día antes fijado.

Lo que se hace público a los efectos que se interesan.  
Salamanca, 3r de Mayo de 1921. — El alcalde, José M. Viñuela.

En la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, han contraído matrimonio la simpática Srta. Hortensia Bermejo, con D. Manuel Hernández.

Apadrinaron a los contrayentes don José Hernández y D.ª Filomena Amarillo.  
En el restaurant del Pasaje fueron obsequiados los invitados con un suntuoso banquete.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos, así como entre los invitados, sobresaliendo los hechos por las señoritas Josefa Bermejo, Sofia Hernández, Rosa Hernández, Leonor Bermejo, Antonia Martín, María Escudero y varias más que sentimos no recordar.

Los novios recorrerán varias capitales de España.  
Les deseamos una eterna luna de miel.

**DENTISTA LUDENA**  
Trabaja con todos los adelantos modernos Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

El día 18 del actual, con motivo de celebrarse la tradicional fiesta del Cristo de Cabrera, en el término de Veguillas, se verificará un gran partido de calva, para el que se han presentado nueve jugadores del término de la Huebra (Sequeros), que esperan a otros tantos que lo deseen, para entablar los partidos.

**DOCTOR JOAQUIN DE PRADA**  
INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD  
Análisis y vacunas. Vacunación antigripal preventiva y curativa, antirrábica, antí-tos ferina, etc. Consulta de cuatro a seis, excepto los sábados y domingos. Echegaray, 1.

En el inmediato pueblo de Villorueta (Peñaranda), se han celebrado grandes fiestas.  
Se realizaron grandes partidos de pelota entre los mozos de los pueblos de Morfiñigo y Villorueta, triunfando los de Morfiñigo sobre los de Villorueta.

Se celebraron algunos actos religiosos, predicando el inteligente sacerdote salmantino, D. Paulino H. Sierra.  
También se celebraron varias funciones teatrales.

El dignísimo alcalde de este pueblo, don Matías Rubia, se hizo acreedor a las simpatías y felicitaciones de todos, por su buena actuación.  
No se registró ningún incidente.

**EL 606 Y EL 914**  
los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Acedo, con treinta y cuatro años de práctica. Consulta: de once a una y de cinco a nueve.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:  
Nacimientos: Manuel Hernández Rodríguez.  
Defunciones: Juana Vicente Pando y Salvador Rodríguez de la Iglesia.

**Hidro-Eléctrica del Río Francia**  
Por acuerdo de esta Sociedad, el día 9 del corriente mes de Junio se arrienda, en su basta pública, a las diez de la mañana, en las oficinas de la misma, el fluido, maquinaria, líneas y todo el material, bajo las bases que están de manifiesto en poder del Presidente, y cuyo arrendamiento será por veintidós años. — El Presidente, Isidoro Martín Mendoza.

**DR. JOSÉ MENDEZ PÉREZ**  
Del hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sifilíticas. Consulta de once a una y de cinco a siete. Varillas, 5, entresuelo.